



第三届全球数字贸易法治论坛在杭举办

更好为我国和全球数字贸易治理机制 治理体系建设贡献智慧力量

本报记者 王乃召 王志浩

本报讯 9月26日,由浙江省商务厅、中国国际私法研究会、国家高端智库武汉大学国际法治研究院共同主办的第三届全球数字贸易法治论坛在杭州开幕。来自联合国贸法会、联合国地信中心、海牙国际私法会议、国际统一私法协会、亚非法协等国际组织、国内外产业界、法学界和商务部、浙江省相关部门的200多位代表和嘉宾齐聚一堂,在为期两天的论坛中围绕“全球数字贸易规则的制订与中国贡献”主题分享经验、交流认识。浙江省委常委、政法委书记、省委依法治省办主任王成国,联合国贸法会秘书长安娜·茹班-布雷,中国法学会副会长、中国国际法学会会长、中国国际私法研究会会长黄进出席并致辞。

王成国代表浙江省委、省政府对论坛的举办表示热烈祝贺。他说,开放是中国式现代化的鲜明标识,法治是中国式现代

化的重要保障。法治作为国际社会的通行规则,在建立健全数字贸易治理体系方面具有重要的保障作用。浙江是习近平法治思想的重要萌发地,有基础、有条件、有责任在数字贸易法治建设方面率先探索、先行示范、走在前列。近年来,我省始终坚持“对外开放到哪里,涉外法治建设就跟进到哪里”,围绕打造规则统一、可以预期的法律制度环境,公平公正、便捷高效的执法司法环境,纾难解困、增值赋能的助企稳企环境,加快构建涉外法治工作大协同格局,全面加强涉外法治工作。下一步将持续强化制度供给、深化服务改革、优化纠纷解决机制,与国际社会共同推动数字贸易法治建设,促进数字贸易的健康发展,为全球经济增长注入新动力。希望大家充分利用全球数字贸易法治论坛这一国际性、专业性、务实性平台,更好地推动高水平开放,更好地统筹推进国内法治与涉外法治,助力我国和全球数字贸易治

理体系和能力建设,更好地为浙江建设法治中国示范区、中国(浙江)自由贸易试验区贡献智慧和力量。

安娜在致辞中表示,联合国贸法会始终致力于通过“国际贸易法的逐步协调统一和现代化”项目促进国家和国际层面的法治,并且越来越强调法治在数字经济中的重要性。近年来,联合国贸法会通过了《电子可转让记录示范法》(2017年)、《使用和跨境承认身份管理和信任服务的示范法》(2022年),受到了利益攸关方的广泛欢迎。近期,联合国贸法会在数字经济相关法律问题分类、自动订约示范法、数字技术与争端解决等领域持续推进法律框架建设,并表示中国在参与和领导数字经济的全球规则制定过程中发挥了积极的作用。

黄进在致辞中表示,数字经济的行稳致远离不开系统完善的法治保障。要统筹完善好数字经济治理体系和治理能力,

健全法律法规和政策制度。积极适应数字时代发展需要、呼应数字社会治理要求、回应数字经济发展需求。加快数据产权、流通交易、收益分配、隐私保护、网络安全等制度建设和规制制定;在统筹立法、执法、司法、守法和法律服务、法治人才培养各环节工作的基础上创新工作理念、创新工作方法,利用时代之机和技术之利,为数字经济发展制定统一完备的规范制度,提升司法和执法效能,塑造公平高效的法治环境。

开幕式上,外交部国际法咨询委员会主任委员黄惠康为论坛作主题报告。省商务厅、省司法厅、省高院、中国信息通信研究院、杭州中院分别发布了中国(浙江)自由贸易试验区数字自贸制度创新成果、浙江省数字贸易领域关联合规指引、“一站式”涉外商事纠纷多元化解决平台、《全球数字经济规则年度观察报告(2024)》、“法护数贸”十大典型案事例。

导读

妻子毫不知情

却签下33万元的还款协议?

检察机关通过司法鉴定为其卸下重担

| 4版 |

休刊启事

国庆期间,本报定于10月1日(周二)—10月7日(周一)休刊三期,10月4日(周五)的《浙江法治报》调整到9月29日(周日)出版,10月7日(周一)的《浙江法治报》调整到10月12日(周六)出版。祝读者朋友们国庆快乐!

本报编辑中心



解锁“新中国第一居”的治理密码

心肠”上。

但在新中国的历史上,“陈福林”却代表着特殊的意义。

1949年10月23日晚,杭州市上城区上羊市街,250多名居民代表街道突然被通知去西牌楼小学礼堂开会。昏黄的电灯下,他们用手中的选票选出了新中国成立以后的第一位居委会主任,正是当时年仅24岁的人力车夫陈福林。

当晚,从上羊市街“刮”起的基层民主自治之风,开始吹向中国的角角落落。

75载岁月,“新中国第一居”的基层民主自治工作有了怎样的发展?国庆前夕,记者来到上羊市街社区进行探访。

人力车夫当选记

放置陈福林铜像的金钗袋巷79号院子,如今不仅是上羊市街社区居委会所在

地,还是“中国社区建设展示中心”,里头摆放着新中国首个居委会成立前后的一些老物件。其中,28个黑色红底的长方形印章颇为引人注目。

这28个印章叫“保甲章”,是上城区民政局提供的复刻版,其原件早已随“新中国第一居”的成立消失在历史长河中。

通过翻阅公开记载的陈福林老人的口述资料,以及采访上羊市街社区的老居民,记者还原了其当选居委会主任的场景,也解密了那些“保甲章”的去向——

解放那年,陈福林正好24岁,是一名黄包车夫。因为热心肠,上羊市街谁家有个婚丧嫁娶都少不了喊上这位“陈家大儿子”来帮忙。选居委会那天晚上的经历,他生前曾多次谈起。他口述:那晚选举前唱了《义勇军进行曲》,主持人宣布选举开始后,就发选票,选票是油印的纸质条子,上面写着21名候选人,他排在第一个,到会

人手一张。

一人一票的选举,很快有了结果,热心肠的陈福林当选为上羊市街居委会主任。

“陈家大儿子当居委会主任了。”那天参会的居民代表都很兴奋,除了坐在讲台右侧角的20多人。当时那20多人的身份,陈福林并不清楚,后来才知道是旧中国时在上城区地域内的“保长”。

保甲制是国民党统治时期维护反动统治的工具。在当时,花钱能买到“保长”职位这件事,从来都不是秘密。

新旧交替,永远不会有“和颜悦色”。就在选举结束之后,直到一位同志把手枪拍在了桌子上,这20多个“保长”才不情愿地交出了印章。陈福林拿个包袱皮把这些印章一包,拿回家当柴火烧了。

当时,24岁的陈福林只觉得自己这一举动很解气,但没想到,自己还成了新中国历史上第一位“小巷总理”。(下转5版)



本报记者 许金妮
杭州政法融媒体中心 邓新圣

在杭州市上城区上羊市街社区金钗袋巷79号院,矗立着一座铜像——一名理着平头的中年男子身体前倾,拉着一辆黄包车,脖子上搭着一条毛巾。

铜像刻画的人物叫陈福林。在上羊市街社区老居民金水德眼里,他是自己幼年时的邻家叔叔——那时,他们两家就隔着一条街,他几乎每天都能看到精神抖擞的陈叔叔在家门口进进出出。对这个叔叔的印象,也简单地停留在父母亲常说的“热